

织密防火安全网，守护青山绿意浓

济宁市“四三三”机制筑牢森林防火安全屏障

通讯员 郭朝阳

为落实国家和省级森林防火会议精神，济宁市坚持“防字为先、严字为要、细处着力”的工作方针，通过深化源头治理、加强基础建设、推动科技创新和提升队伍能力，形成了全市域动员、全社会参与、多层级防控的工作格局，有效确保较大以上森林火灾“零发生”。

健全四级责任体系 实现“网格化”防控

网格全面防控。济宁市以全面推行林长制为抓手，建立健全森林防火工作行政首长负责制，压实属地党委政府和经营单位主体责任，构建了市县镇村四级森林防火责任体系。全市森林防火重点林区被细分为635块网格。通过绘制全市森林防火网格化管理一张图，分级细化到县级、乡镇、村居、国有林场4张清单，真正做到火有人管、责有人担。

专班重点防控。济宁市推行“部门管行业”线条管理责任模式，市、县分别成立由应急管理、

自然资源、公安等部门组成的森林防火工作专班，统筹调度、协同配合，全面抓好群防群控、警示教育、预警监测、违规打击等工作落实。

林长带头防控。市委书记市长署名发布总林长令、禁火令，进入森林防火期，市总林长、副总林长和各级林长带头开展巡林调研，有效推动森林防火工作落实，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的森林防火长效机制。

聚焦三项能力提升 抓好“专业化”防控

提升队伍建设质量。济宁市政府出台《济宁市城乡公益性岗

位开发管理实施细则》，市县负责筹集资金、指导监督，乡镇负责岗位开发、待遇发放，村居负责人员组织、日常管理。按照每个重点镇街、国有林场配备邀请标准，新招聘森林防火公益岗1200人，通过控年龄、增职责、提待遇等措施，不断充实专业防火人员、护林员。

提升基础保障水平。济宁市全面推进森林防火路网、水网、隔离网“三网”建设，严格按照“七有”标准（有固定场所、有工作制度、有明确标识、有宣传标语、有扑火器具、有检查登记、有2-3名值守人员），统一设计、统一标识，建设森林防火卡点400余个，实现以制度管人、用制度防火。

提升预警监测能力。济宁市建设了全市森林防火视频指挥系统，实现对全市重点林区全覆盖，360度实时监视、自动巡检、监控预警，并将信号接入市大数据中心，显著提高了信息化设备利用率，形成了早发现、早预警、早处置的线上线下闭环管理机制。

盯紧三个重点环节 提升“精准化”防控

加强重点时段防控。济宁市摸排全市28个防火重点镇街用火风俗习惯，形成《济宁市重点防火镇街用火风俗习惯及防治措施一览表》，根据各地不同风俗，为森林火灾防控提供精

准依据。

加强重点人群防控。以重点防火镇街为单位，紧盯重点人群，探索开展精准宣传和管控。对试点开展森林防火社会综合治理的镇街在防火评价及林长制考核中给予加分，实现群防群治。

加强重点区域防控。根据重点林区不同地理位置等实际情况，制定森林防火“一山一案”。全市6个防火重点县市区以村庄或山体为单位，全部建立火灾防控扑救方案，制定“一山一案”预案，因地制宜、精准防控，对山系的位置信息、作战架构、火灾扑救体系、综合保障措施等逐项明确，取得了较好成效。

柳行党群夜校再添新模块

社区老年学堂托起“银龄”幸福新图景

继青少年素质教育课程广受好评后，济宁高新区柳行街道党群夜校再添新模块，联合济宁老年大学创新推出“社区老年学堂”公益项目。3月11日以来，老年声乐班与太极拳班相继在方圆忻居、绿色家园两个社区党群服务中心火爆开课，首批已招募200余名辖区老人热情参与。

“许多老人反映退休后生活单调，想学声乐却找不到合适渠道，想练习太极拳但缺乏专业指导。”基于此，街道整合济宁老年大学优质师资，选取老年人口密集社区试点开设“零门槛”老年

课堂。课程设置充分体现适老性，声乐班从基础乐理、识谱教学入手，太极拳班以国家推广的24式简化套路为教材，确保零基础学员也能轻松入门。

走进声乐课堂，济宁老年大学的声乐教师正带领50余名学员进行基础训练。针对老年学员特点，课程采用“理论+实践+互动”模式，从简单易学曲目切入，逐步提升合唱专业技巧。

太极拳课上，专业老师通过分解动作教学，帮助老人们掌握不同招式精髓。

每个课程均设计了30节课时的系统教学，每周二、三、五分

时段错峰开课，充分考虑老年人日常生活和参与教学活动的协调安排。专业的课程内容和融洽的课堂氛围让66岁的独居老人陈大爷倍感温暖：“儿女在外地工作，这里既是课堂也是社交圈，感觉生活又有了新盼头。”

柳行街道通过党建引领整合资源，将老年再教育有效嵌入“党群夜校”社区教育服务版图，不仅填补了社区“文化养老”的空白，让更多老年人实现“老有所学、老有所乐、老有所为”的美好愿景，更构建起代际融合、充满温情的社区生态。

（通讯员 于璐）

济宁高新控股集团 获全区宣传思想文化工作先进集体

3月18日，济宁高新区召开2025年宣传思想文化工作会议，会上对2024年度全区宣传思想文化工作中表现突出的集体和个人进行通报表扬，济宁高新控股集团荣获2024年度全区宣传思想文化工作先进集体。

会上，济宁高新控股集团党委副书记杜明强代表集团作典型发言，分享了高新控股在宣传思想文化工作方面的经验做法，重点介绍了集团近来在宣传思想文化工作中的创新实践。

当日下午，济宁高新控股集团召开专题会议，紧扣全区宣传思想文化工作部署，系统谋划全年重点工作任

务。杜明强出席并部署下步工作，结合全区会议要求及集团年度发展规划，提出“三个创新”工作部署：一是创新宣传路径，打造宣传亮点；二是创新宣传模式，展现高新画卷；三是创新培训方式，强化队伍建设。集团综合管理部对宣传工作具体注意事项作了解读分析，邀请媒体记者进行了新闻写作及摄影培训。

参培人员纷纷表示，下一步将努力把所学的新理论、新知识、新技巧运用到实际工作中，挖掘记录集团一线故事，创作更多的好作品，为讲好控股故事贡献力量。

（通讯员 刘东月）

黄屯街道第二社区 开展风易俗宣讲活动

近日，济宁高新区黄屯街道第二社区开展“移风易俗润民心，文明实践树新风”主题读书宣讲活动。

活动中，网格员向大家阐述了移风易俗的重要意义，通过分享经典书籍片段与真实故事相结合的方式，生动诠释移风易俗内涵，引发听众强烈共鸣。还设置了知识问答环节。围绕移风易俗相关知识提出问题，居民踊跃抢答，进一步加深对移风易俗的理解。

黄屯街道将继续开展此类活动，为营造文明和谐社会环境贡献力量。

（通讯员 刘欣悦）

东城建设集团 做好春灌工作

近日，济宁高新区已全面启动2025年春灌工作，以确保苗木能够顺利返青并健康生长。

“春灌不仅能为植物提供充足的水分，还能促进根系发育，增强苗木的抗逆性，为全年的绿化工作打下坚实基础。”东城建设集团绿化环卫部相关负责人介绍。为此，东城建设迅速行动，根据乔灌木、草坪等不同植物的需水特性，科学制定了灌溉计划，并坚持“节约为先、精准灌溉”的原则，全面展开了春灌工作。

在浇灌过程中，结合天

气状况和土壤墒情，采取了“细浇慢浇、浇足浇透、应浇尽浇”的工作措施。通过对道路绿化带、公园广场等区域的全面浇灌，为植被的返青萌芽提供了充足的水分保障。与此同时，春灌工作还结合了施肥、病虫害防治等措施，进一步提升了绿化苗木的生长质量。

下一步，将继续遵循春季绿化养护的标准，紧扣时间节点，高效、高质量地完成后续的浇灌任务，为苗木的健康成长提供坚实的保障。

（通讯员 刘东月）

体教融合 均衡发展

济宁高新区王因街道各学校营造阳光体育文化氛围，让教育与体育“双向奔赴”，不断提升学生综合素质。3月18日，济宁高新区委公集小学“校长杯”校园足球联赛拉开帷幕。

（通讯员 房文晶 摄）